
Undersøkelse om svart arbeid og den 
økonomiske situasjonen i Hellas og Italia

November 2011



2

Undersøkelsen er gjennomført som en webundersøkelse i Norstat sitt 
befolkningspanel. Undersøkelsen er gjennomført som en del av en web-omnibus
Det er gjennomført 1.000 intervjuer i et landsrepresentativt utvalg 18 år og eldre. 
Resultatene er veiet på kjønn, alder og geografi
Undersøkelsen er gjennomført i uke 47/48 2011
Ansvarlig for undersøkelsen hos Skatteetaten har vært Jon Arild Ruud
Ansvarlig for undersøkelsen hos Opinion AS har vært Thor Erik Johansen

Om undersøkelsen
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Det har vært en nedgang i andelen som oppgir at de har kjøpt svart arbeid i løpet av 
de siste 2 årene sammenlignet med våren 2011. Man kan anta at nedgangen, i alle 
fall delvis, ikke skyldes en reell nedgang men en nedgang i andelen som rapporterer 
det. Dette kan ha 2 årsaker:
• Fokuset på at svart arbeid er negativt for et lands økonomi har vært sterkt i forbindelse med 

den økonomiske situasjonen i Sør-Europa. Dette kan ha ført til at folk blir mindre bekvem med 
å oppgi at de har kjøpt svart arbeid

• Det har vært gjennomført en omfattende kampanje mot svart arbeid nært opp til 
gjennomføringen av undersøkelsen. Dette kan ha ført til to ting. Det ene er at folk kan ha blitt 
mindre bekvem med å oppgi at de har kjøpt svart arbeid. Det andre er at man gjennom 
kampanjen kan ha fått kunnskap om at det arbeidet de trodde var svart arbeid egentlig ikke 
har vært det 

De typer arbeid flest kjøper svart er fortsatt renhold/vask og snekkerarbeid
Den økonomiske situasjonen i Hellas og Italia har ført til at noen (10 % av 
befolkningen) i mindre grad aksepterer svart arbeid nå enn tidligere
10 % tror også at den norske befolkningen generelt i mindre grad aksepterer svart 
arbeid enn tidligere etter det som har kommet frem i Sør-Europa
31 % av befolkningen tror at den økonomiske situasjonen i Hellas og Italia vil føre til 
flere tilbydere av svart arbeid i Norge

Oppsummering
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11 % av befolkningen oppgir at de har kjøpt svart arbeid i løpet 
av de siste 2 årene. Dette er en nedgang siden våren 2011

Spørsmål: Har du i løpet av de to siste årene kjøpt svart arbeid?

Base Nov-2011: Alle (n=1.000)

11 % av befolkningen oppgir at de har kjøpt svart arbeid 
i løpet av de siste 2 årene
Dette er en nedgang siden våren 2011
Det er mest sannsynlig at det en andelen som 
rapporterer at de har kjøpt svart arbeid som har gått 
ned, ikke den reelle andelen som har kjøpt svart arbeid. 
En nedgang i rapporteringen kan ha to årsaker

• Fokuset på at svart arbeid er negativt for et lands økonomi 
har vært sterkt i forbindelsen med den økonomiske 
situasjonen i Sør-Europa

• Det har vært gjennomført en omfattende kampanje mot svart 
arbeid relativt nært opp til gjennomføringen av undersøkelsen

H-2011
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De typer arbeid som flest kjøper svart er renhold/vask og 
snekkerarbeid 

Spørsmål: Hvilke typer arbeid har du kjøpt svart de to siste årene?

Base Nov2011: De som har kjøpt svart arbeid i løpet av de siste 2 årene (n=109)

De typer arbeid som flest kjøper 
svart er renhold/vask (36 % av de 
som kjøper svart arbeid) og 
snekkerarbeid (29 % av de som 
kjøper svart arbeid)
Deretter kommer elektrikkerarbeid, 
mekanisk arbeid og malerarbeid 22 
% - 15 %)
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De fleste har ikke endret holdning til svart arbeid, men den 
økonomiske situasjonen i Hellas og Italia har fått 10 % til i 
mindre grad å akseptere svart arbeid

Spørsmål: Har den økonomiske situasjonen i Hellas og Italia ført til at du i mindre eller større grad aksepterer svart arbeid enn tidligere?

Den økonomiske situasjonen i Hellas 
og Italia har i hovedtrekk ikke endret 
den norske befolkningens holdning til 
svart arbeid. 85 % oppgir at 
situasjonen i Sør-Europa ikke har 
påvirket deres holdning
Imidlertid oppgir 10 % av 
befolkningen at den økonomiske 
situasjonen i Hellas og Italia har ført 
til at de i mindre grad aksepterer 
svart arbeid nå enn tidligere

H-2011

Base Nov-2011: Alle (n=1.000)
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Den økonomiske krisen har ført til at 18 % av de som har kjøpt 
svart arbeid har fått en mindre aksepterende holdning til svart 
arbeid

Spørsmål: Har den økonomiske situasjonen i Hellas og Italia ført til at du i mindre eller større grad aksepterer svart arbeid enn tidligere?

De som har kjøpt svart arbeid har i 
større grad enn de som ikke har kjøpt 
svart arbeid fått en mindre 
aksepterende holdning til svart arbeid 
enn tidligere
Menn har i større grad enn kvinner 
fått en mindre aksepterende holdning 
til svart arbeid enn tidligere
Ingen forskjell mellom aldersgrupper

Base Nov-2011: Alle

De som har kjøpt svart arbeid De som ikke har kjøpt svart arbeid

Kvinner Menn

18-34 år 35-49 år 50-64 år 65 år +
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Man tror i liten grad at den økonomiske situasjonen i Sør-Europa fører 
til en holdningsendring i befolkningen, men i den grad det skjer tror 
man at det blir mindre akseptabelt med svart arbeid

Spørsmål: Tror du at den økonomiske situasjonen i Hellas og Italia har ført til at den norske befolkningen i mindre eller større grad aksepterer svart arbeid enn tidligere?

Generelt tror man at den økonomiske 
situasjonen i Hellas og Italia ikke vil 
påvirke den norske befolkningens 
holdning til svart arbeid. 68 % tror 
ikke det vil påvirke, mens 19 % er 
usikre
10 % tror imidlertid at de 
økonomiske problemene i Sør-Europa 
vil føre til at den norske befolkningen 
i mindre grad vil akseptere svart 
arbeid enn tidligere

H-2011

Base Nov-2011: Alle (n=1.000)
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Menn tror i større grad enn kvinner at den økonomiske situasjonen i 
Hellas og Italia har ført til at den norske befolkningen i mindre grad 
aksepterer svart arbeid nå enn tidligere

Ingen forskjell mellom de som har 
kjøpt svart arbeid og de som ikke har 
kjøpt
Menn tror i større grad enn kvinner at 
den økonomiske situasjonen i Hellas 
og Italia har ført til at den norske 
befolkningen i mindre grad 
aksepterer svart arbeid nå enn 
tidligere
Ingen forskjell mellom aldersgrupper

Base Nov-2011: Alle

De som har kjøpt svart arbeid De som ikke har kjøpt svart arbeid

Kvinner Menn

18-34 år 35-49 år 50-64 år 65 år +

Spørsmål: Tror du at den økonomiske situasjonen i Hellas og Italia har ført til at den norske befolkningen i mindre eller større grad aksepterer svart arbeid enn tidligere?
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3 av 10 nordmenn tror at den økonomiske situasjonen i Hellas 
og Italia vil føre til flere tilbydere av svart arbeid i Norge

Spørsmål: Tror du at den økonomiske situasjonen i Hellas og Italia vil føre til flere eller færre tilbydere av svart arbeid i Norge? Eller vil tilbydere av svart arbeid holde seg 
på samme nivå som nå?

31 % av befolkningen tror at den 
økonomiske situasjonen i Hellas og 
Italia vil føre til flere tilbydere av 
svart arbeid i Norge
4 % tror det vil bli færre tilbydere

H-2011

Base Nov-2011: Alle (n=1.000)
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Det er en tendens til at de som kjøper svart arbeid er de som i 
størst grad tror at det vil bli flere tilbydere av svart arbeid i 
Norge

37 % av de som har kjøpt svart 
arbeid selv tror at den økonomiske 
situasjonen i Hellas og Italia vil føre 
til flere tilbydere av svart arbeid i 
Norge. Tilsvarende andel blant de 
som ikke har kjøpt svart arbeid er 30 
%
Andelen som tror det vil bli flere 
tilbydere av svart arbeid i Norge øker 
noe ved økende alder

Base Nov-2011: Alle

De som har kjøpt svart arbeid De som ikke har kjøpt svart arbeid

Kvinner Menn

18-34 år 35-49 år 50-64 år 65 år +

Spørsmål: Tror du at den økonomiske situasjonen i Hellas og Italia har ført til flere eller færre tilbydere av svart arbeid i Norge? Eller vil tilbydere av svart arbeid holde seg 
på samme nivå som nå?


